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СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ БІЗНЕСУ ЯК ОБ’ЄКТ 

ФІНАНСОВОГО ТА УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ 

Ольга ЧЕРНЕЦЬКА, к. е. н., доцент, доцент кафедри обліку,  

оподаткування та управління фінансово-економічною безпекою 

Дніпровський державний аграрно-економічний університет, м. Дніпро, Україна 

 

Сучасний бізнес функціонує в умовах посиленої уваги до питань сталого 

розвитку, етичного ведення господарської діяльності та соціальної 

відповідальності перед суспільством. Вчені акцентують увагу, що «соціальна 

відповідальність бізнесу останніми роками набуває все більшого поширення та 

перетворилась на загальносвітову бізнес концепцію, котра визначає ключові 

ідеї, сучасний формат підприємницької діяльності» [3]. Підтримуємо думку 

вчених, що «підприємства все частіше використовують соціальну 

відповідальність, як стратегічний інструмент для підвищення своєї репутації та 

конкурентоспроможності на ринку» [2].  

Вчені досліджують особливості реалізації соціальних програм в умовах 

війни і стверджують про «новий рівень упровадження принципів соціальної 

відповідальності» [4]. Погоджуємось з думкою, що «бізнес в Україні в умовах 

війни певним чином перетворюється на найбільш сучасну модель соціальної 

відповідальної співпраці з суспільством» [4]. Вважаємо, що соціальна 

відповідальність бізнесу стає не лише елементом корпоративної культури, а й 

вагомим об'єктом фінансового та управлінського обліку, що вимагає розробки 

ефективних механізмів її оцінки, обліку та звітності. 

Соціальна відповідальність бізнесу охоплює широкий спектр аспектів, 

зокрема екологічну відповідальність (зусилля компаній щодо мінімізації 

негативного впливу на довкілля, зокрема через скорочення викидів, 

раціональне використання ресурсів, переробку відходів та впровадження 

екологічно чистих технологій), відповідальність перед працівниками 

(створення безпечних та сприятливих умов праці, забезпечення справедливих 

умов оплати, навчання та розвитку працівників), етичну поведінку (дотримання 

етичних стандартів у веденні бізнесу, чесність у взаємодії з партнерами, 

постачальниками та клієнтами, а також запобігання корупції), соціальні 

ініціативи (інвестиції в громади, участь у благодійних проєктах, підтримку 

освітніх програм, охорону здоров’я та культурних заходів). Вчені Руденко О. 

В., Кондратюк О. М., Горєва А. С. виділяють поняття «соціальний облік», який 

пов’язують з «соціальними і екологічними наслідками діяльності суб’єктів 

господарювання в усіх їх проявах та наданням інформації про виконання 

соціальних програм; формуванням нефінансової звітності» [3].  

Для того, щоб соціальна відповідальність була не просто декларацією, а 

реальним аспектом діяльності компанії, потрібен чіткий її обліковий супровід. 

Облік соціальної відповідальності може здійснюватися у фінансовій та 

нефінансовій формах, що забезпечує комплексний підхід до оцінки внеску 

підприємств у сталий розвиток суспільства. Фінансовий облік соціальної 

відповідальності бізнесу включає відображення витрат та інвестицій, 

пов’язаних із соціальними та екологічними ініціативами, благодійністю чи 
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соціальними проєктами, у відповідних статтях бухгалтерської звітності. Для 

побудови обліку соціальної відповідальності бізнесу вчені Кріль Я. Я., 

Бандура З. Л., Москаль Н. В. вважають необхідним: 

-  виокремлення витрат, пов'язаних з реалізацією соціальних програм 

підприємства; 

- окремий облік інвестицій в соціальні програми чи соціальні ініціативи; 

- формування в обліку витрат на впровадження інноваційних технологій та 

реалізації програм енергоефективності; 

- створення соціальних резервів на підтримку соціальних програм у 

майбутньому; 

- формування звітності з виокремленням інформації про соціальні 

показники [2]. 

Оскільки соціальна відповідальність та загалом проблеми соціуму у 

економічному вимірі все більше стають об’єктами та суб’єктами ринкової 

економіки, вимірювані складники цього процесу частково реалізуються в 

межах нових чи переосмислених об’єктів бухгалтерського обліку. Вибір 

об’єктів обліку здійснюється з врахуванням того, що соціальна діяльність 

підприємств – це прийняття рішень у інтересах мети і цінностей суспільства, 

яка спрямовується на зовнішнє середовище для формування іміджу у співпраці 

з місцевим співтовариством і органами влади та обов’язково передбачає 

соціальний блок внутрішнього середовища. Окреме підприємство не несе 

відповідальності за всі соціальні проблеми, а тільки ті, які породжує його 

діяльність, що й формує об’єкти обліку. Вважаємо доцільним виділити такі 

основні об’єкти фінансового обліку соціальної відповідальності бізнесу: 

 витрати на екологічні заходи; 

 інвестиції в соціальні проєкти; 

 витрати на дотримання етичних стандартів ведення бізнесу; 

 благодійні внески та спонсорська підтримка. 

Кінцевим результатом обліку соціальної відповідальності бізнесу вчені 

Бразілій Н., Крот Ю., Пастернак Я. визначають «складання соціальних звітів, 

забезпечення передачі інформації зацікавленим особам для прийняття 

відповідних рішень» [1]. Розкриття інформації у звітності про сталий розвиток 

компаній через нефінансові (соціальні) звіти, дозволить представити дані не 

про те, скільки та яких хороших справ зроблено, а про те, яких змін вдалося 

досягнути за результатами цих хороших справ. Отже, звітність про стійкий 

розвиток компанії дозволить стейкхолдерам оцінити ефективність діяльності 

компанії, виходячи з їх інформаційних запитів, а реалізація соціальних заходів 

призводить до підвищення ділової репутації компанії.  

Водночас управлінський облік соціальної відповідальності бізнесу 

спрямований на внутрішнє використання інформації для прийняття 

стратегічних рішень. Серед завдань управлінського обліку соціальної 

відповідальності бізнесу слід виділити оцінку ефективності соціальних 

програм, визначення впливу соціальних інвестицій на фінансові результати та 

формування показників ефективності соціально відповідальної діяльності. 

Методи управлінського обліку дозволяють оцінити внесок кожного підрозділу 
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в реалізацію соціальних ініціатив, що сприяє підвищенню відповідальності 

менеджменту за соціально-економічний розвиток підприємства.  

Компанії розраховують та відстежують витрати на впровадження 

соціальних та екологічних заходів окремо від основної діяльності. Внутрішні 

механізми контролю та аудиту допомагають стежити за виконанням програм 

соціальної відповідальності бізнесу, а також оцінювати їх ефективність та 

відповідність встановленим цілям. На думку вчених, контроль за «достовірністю 

показників соціальної звітності, реалізацію соціальних проектів повинен 

виконувати керівник підприємства або його заступники, які керують питання 

ведення соціально відповідальної діяльності суб’єкта господарювання» [1]. 

Таким чином, соціальна відповідальність бізнесу стала невіддільною 

частиною стратегії компаній, що орієнтуються на сталий розвиток. Соціальна 

відповідальність бізнесу є важливим елементом сучасної економічної системи, 

тому вимагає відповідного облікового забезпечення. Фінансовий та 

управлінський облік соціальної відповідальності бізнесу сприяє підвищенню 

прозорості бізнесу перед зацікавленими сторонами, такими як акціонери, 

працівники, державні органи та суспільство; забезпечує ефективне управління 

соціальними інвестиціями та покращує імідж підприємств. Ефективний 

обліковий супровід соціальної відповідальності забезпечує інтеграцію 

соціальних та екологічних аспектів у загальну стратегію компанії та розвиток 

бізнесу відповідно до запитів суспільства та навколишнього середовища. 

Подальший розвиток обліку соціальної відповідальності бізнесу потребує 

комплексного підходу, що включає гармонізацію міжнародних стандартів, 

державне регулювання у сфері соціальної звітності, удосконалення методики 

вимірювання нефінансових показників соціальної відповідальності та 

інтеграцію цифрових технологій для автоматизації збору та аналізу даних. 
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